

## “中国抗疫经验值得学习”

——访孟加拉国驻华大使马赫布·乌兹·扎曼

海外网 毛莉 任天择

在孟加拉国，帕德玛河、贾木纳河、梅格纳河三条大河奔流入海，千里沃野一望无际，平日里如碧绿的翡翠，丰收时着金色的盛装。建设一个繁荣的“金色孟加拉”，是孟加拉国国父穆吉布·拉赫曼的梦想。如今，孟加拉国被亚洲开发银行评价为“亚太地区经济增长最快经济体”。

时值中孟建交45周年之际，孟加拉国驻华大使马赫布·乌兹·扎曼接受人民日报海外网专访，述说两国之间延续千年的友谊，憧憬合作蓝图。

是根深叶茂、硕果累累。谈起两国多领域的合作成果，扎曼滔滔不绝。

“1957年，孟加拉国国父穆吉布·拉赫曼访华时，曾写过‘我眼中的新中国’，这里的‘新中国’说的就是正在消除贫困的中国。”扎曼说，当他来中国当大使后，在访问各地的过程中亲眼见证了中国减贫的巨大成就和中国城乡差距的缩小。

在扎曼看来，中国减贫的一个重要启示是，一国的增长不仅在于经济增长，更在于缩小贫富差距、确保收入分配公平。扎曼表示，减贫也是孟加拉国发展的重要目标，在如何减贫方面，孟加拉国从中国获益良多。两国农业合作对孟加拉国减贫的助益，扎曼大为赞赏，“中国在帮助孟加拉国研发更高产量的大米，这是双方合作的重要领域”。

近年来，得益于共建“一带一路”的快速发展，在交通、电力、能源等各个领域，都有中国企业同孟加拉国建设者同甘共苦、勤勉开拓的身影。由中国中铁承建的帕德玛大桥是孟加拉国迄今最大的基建项目，这座公路和铁路两用的“梦想之桥”把从达卡到印度西孟加拉邦首府加尔各答的通行时间从9小时缩短到4小时；孟加拉国连续两年成为中国企业在境外签约电力项目金额最多的国家，尤其是孟加拉国电力系统升级和扩建项目使成千上万的农村人口受益；孟加拉国最大港口城市吉大港专门为中国投资者划出一片“中国经济特区”，为当地青年提供更多就业岗位。

细数两国合作的丰硕成果，扎曼表示，孟中两国无论是政府还是企业都有良好合作。当前大约有10万中国投资者



孟加拉国驻华大使马赫布·乌兹·扎曼在接受海外网采访。 海外网 谢明摄

在孟加拉国投资木材、药品、皮具、手工艺等领域，未来希望吸引更多中国企业投资兴业。

数字经济领域，两国企业的合作大有可为。扎曼说，中国手机在孟加拉国很受欢迎，中国电商平台已通过和当地企业合作的方式在孟加拉国开展移动支付业务。目前孟加拉国正在为2021年实现“数字孟加拉”的目标而努力，中国企业未来可以在这个进程中扮演更加积极的角色。

## “希望引进更多中国影视剧”

中孟两国的友好往来，不仅仅是建交以来的45年。

“对我们来说，‘一带一路’并不是新概念。”扎曼表示，古代陆地丝绸之路

早已将中国和南亚联结在一起。中国明代航海家郑和两度到访孟加拉地区，孟加拉国王赠送给中国明代皇帝的长颈鹿成为轰动一时的“麒麟”瑞兽。“茶的发音在孟加拉国和中国一样，这都是两国文化交流的印迹。”

两国文化交流的纽带越拉越紧。扎曼说，如今中国人日常收看的电视节目和影视作品，也被送到了孟加拉国。“孟加拉国有40多个私营电视频道，许多电视台播放中国节目。”

2019年3月，孟语配音的首部中国电视剧《鸡毛飞上天》登陆孟加拉国电视台，引发关注。扎曼期待，今后能引进更多中国节目和影视剧，编译成英语或孟加拉语播放。“两国之间需要开展更多文化交流活动，也欢迎更多中国民间机构参与进来。”

大使说

## 孟中携手共同克难前行

马赫布·乌兹·扎曼

孟中两国是传统友好邻邦。近年来，两国关系上升到战略合作伙伴关系的高度。随着孟加拉国加入“一带一路”倡议，进一步加强了两国的政治共识和民间层面的共有价值观。

2016年10月，习近平主席对孟加拉国进行了历史性访问。此次访问，推动双方在能源、电力、基础设施、通信网络、反恐等多领域的合作不断深化和多样化。2019年7月，孟加拉国总理哈西娜回访中国。此次访问巩固了双边合作，进一步推动中国企业在孟加拉国进行的大型发展项目进程。

孟中双方将双边贸易和投资列为优先事项，致力于扩大双边贸易和投资。孟加拉国银行公布的外商直接投资详细统计数据显示，在2019财年，来自中国的外国直接投资净流入约为11.6亿美元，比2018财年增长130%，中国成为进入孟加拉国的最大外国直接投资来源国。

特别是自今年7月1日起，中国对原产于孟加拉国的97%税目产品，适用税率为零的特惠税率。未来两国贸易发展空间广阔，希望有更多孟加拉国产品进入中国市场。

在新冠肺炎疫情肆虐之际，孟中两国互相援助医疗用品，表现出相互支持的强烈意愿。孟加拉国非常感谢中国分享抗疫专业知识和管理经验，尤其是医院项目和管理方面的经验。

两国未来应在5G技术、物联网、公共卫生基础设施等领域开展合作，以应对疫情带来的挑战，推动经济加速复苏。孟中两国还应深化在绿色技术领域的合作，在缓解气候脆弱性和应对气候变化方面迈出新的步伐。

2021年成为中等收入国家、2030年实现可持续发展目标、2041年成为发达国家，是孟加拉国发展的未来愿景。与中国开展密切合作，不仅有利于推动孟中两国经贸和投资发展，也有助于孟加拉国实现国家发展目标。新冠肺炎疫情的蔓延给世界带来了诸多不确定性，孟加拉国愿与中国携手合作、克难前行，将双边战略合作伙伴关系进一步向前推进。

(作者为孟加拉国驻华大使)

## “中国推动抗疫国际合作”

2019年底赴华履新的扎曼，在中国见证了一场抗击疫情的全国战争。“中国抗疫令我惊叹，从疫情隔离到治疗手段，一切方法都是如此现代化。”扎曼表示，一支中国专家组不久前赴孟加拉国协助抗疫，“中国抗疫经验值得学习”。

在孟加拉国驻华大使馆一角，几排擦到天花板的蓝色物资箱格外引人注目，上面贴满了写着“谢谢中国”“给中国朋友们”的中英文标签。“当满载中国援助抗疫物资的飞机抵达孟加拉国时，我们感受到了中国人民的友好。”扎曼说，孟加拉国也带来了礼物，以感谢中国援助。

抗疫专机一来一回，孟中物资有来有往，构成了孟中携手抗疫的一个缩影。扎曼认为，疫情再次提醒人们国际合作的重要性，所有人团结起来“早发现、早隔离、早治疗”，才能战胜新冠病毒。“中国在研发新冠肺炎疫苗上取得不小进展，并承诺把疫苗作为公共产品向全球提供。中国为推动抗疫国际合作发挥了积极作用。”扎曼说。

## “中国手机很受欢迎”

谈起疫情结束后的最大愿望，扎曼希望，能尽快开展庆祝中孟建交45周年的系列活动。上世纪五六十年代，周恩来总理两次到访孟加拉国首都达卡，孟加拉国国父穆吉布·拉赫曼两次访华……两国老一辈领导人早在建交前就为两国人民种下了友谊之树，如今这棵大树已



中企承建的帕德玛大桥是孟加拉国最大桥梁项目。

新华社发

采访手记

## 在咖喱香味中感受南亚风情

海外网 赵壹晨

色彩斑斓的地面涂鸦、霸气威武的孟加拉虎模型、五颜六色的公交车摆件……走进孟加拉国驻华大使馆，一股浓郁的南亚风韵扑面而来。在这座极富特色的驻华大使馆中，“我在中国当大使”栏目组体验到来自南亚的热情。

从大使到公使、从经济参赞到商务参赞，孟加拉国驻华外交官都参与采访。用使馆工作人员的话说，“孟加拉国外交官非常珍视和中国加强人文交流的机会”。更出乎栏目组意料的是，孟加拉国驻华大使马赫布·乌兹·扎曼还精心准备了丰盛的特色美食，为的是通过“我在中国当大使”栏目让更多中国观众对孟加拉国有直观的认知。

走进大使官邸的餐厅，只见琳琅满

目的菜品一字排开。扎曼大使介绍每道菜品的原料与烹饪方式，“这道奶酪是传统民间美食”“这道甜品所采用的糖经历层层提取”……叫不出中文名字的异域菜肴令人大开眼界。

孟加拉国是典型的南亚国家，咖喱必不可少。我们刚刚踏入大使官邸时，便闻到隐隐约约的咖喱飘香，原来咖喱鸡、咖喱蛋早已“恭候多时”。作为主食的鸡腿手抓饭大受欢迎，在场几乎每个人都盛上了满满一盘。在粒粒分明的长粒米饭中，色泽金黄的烤鸡散发出阵阵香气，用餐者直接“上手”才能大快朵颐。据使馆工作人员介绍，在孟加拉国，人们往往以手抓方式用餐。

甜品也是孟加拉餐的“重头戏”。孟

加拉国拥有历史悠久的甘蔗种植和制糖史，因此甜味也成为广受大众欢迎的口味。孟加拉人对色彩的迷恋，从甜品中也可见一斑。浓烈的红色、鲜亮的橙色、温润的白色，一进餐厅，色彩斑斓的甜品瞬间便吸引了人们的视线。据介绍，这些甜品是孟加拉国最传统的手工甜品，甚至没有对应的中国名字。一一品尝过去，炸糖丸甜香四溢、奶酪球韧性十足、手工酸奶绵密醇厚，几道美食让人仿佛置身于孟加拉国街头，与当地人民共享美食。

我们制作了一期以孟加拉美食为主题的短视频。“看着好好吃”“这伙食不错”……短视频下网友的踊跃留言，也印证了“舌尖上的孟加拉国”的魅力。

## 到孟加拉国——

## 追寻玄奘西行足迹

作为印度洋上重要的港口节点，孟加拉国在历史长河中见证了不同文明的兴衰，而不同文明也用一座座风格各异的建筑，在这片土地上留下跨越千年的不朽印记。

巴凯尔哈特清真寺是由50多座宗教设施与世俗建筑构成的建筑群，由一名土耳其将军于公元15世纪建立；帕哈尔普尔的佛教毗罗遗址则是7世纪大乘佛教在孟加拉国兴起的见证，玄奘法师西行取经也曾在此留下足迹。1985年，这两处遗迹被联合国教科文组织双双列入世界遗产名录。

孟加拉国境内还拥有11世纪建成的供奉印度教湿婆的达克什瓦里神庙、16世纪西班牙传教士兴建的伊什瓦布尔教堂。这些文化遗迹至今保存完好，静候游客与研究者们到访。

除了文化遗迹，河流与海湾也见证着孟加拉国的岁月沧桑。孟加拉国是一个多水的国家，被人们称为“千河之国”。乘机动船逆梅格纳河而上，赏金黄田野风光；或是前往兰加蒂，望白如绸缎的朱帕尼瀑布直落九天；顺流而下到孟加拉湾北，则是科克斯巴扎尔，这里以“世界最长不间断海滩”闻名……孟加拉国绚丽多姿的水

景，让人百看不厌。

如果游客想体会一番探险的乐趣，还应去看看孟加拉国的另一处世界遗产：孙德尔本斯国家公园。这片逾13万公顷的三角洲，不仅有世界上最大的红树林与上百种野生动物，更是孟加拉虎赖以生存的栖息地。

孟加拉虎象征着王者与勇猛，它“现身”于孙德尔本斯地区的神话故事中，也被刻画在孟加拉军东孟加拉军团的徽章上。在过去一个世纪中，世界失去了95%的野生虎种群，而孟加拉国正在努力保护着国兽的生存权。

2010年，孟加拉国参加“保护老虎国际论坛”政府首脑会议，与中国、俄罗斯、印度等12个国家一同承诺，将在2022年实现野生虎数量翻倍的目标；2013年，孟加拉国一家动物保护组织启动了老虎服务热线，并成立24小时巡逻队，避免人虎接触造成双方伤亡；2014年发布的《达卡宣言》再次强调了保护、恢复老虎栖息地和努力遏制偷猎的重要性。在多年努力下，2020年度孙德尔本斯老虎保护区内的孟加拉虎数量已增至96只，创2016年来新高。

(海外网 任天择整理)



在孟加拉国达卡，舞者在脸上涂抹颜料，庆祝春季的到来。

新华社发

国家人文地理